DOPRAVNÍ NEHODY

TAKTIKA A TECHNIKA VYPROŠŤOVÁNÍ OSOB Z

 HAVAROVANÝCH VOZIDEL

1. DEFINICE VYPROŠTĚNÍ
   Vyproštění osob je postup používaný k vyproštění obětí nehod,které jsou v důsledku svých zranění uvězněny ve vraku, nebo v něm sevřeny následkem deformace vozidla. Postupy vyproštění mohou s sebou přinést pohyb materiálu okolo sevřené oběti.

2. BEZPEČNOST NA MÍSTĚ ZÁSAHU

OSOBNÍ OCHRANA

Všichni hasiči pracující na místě zásahu musí používat stanovené osobní ochranné prostředky.

· úplnou osobní výstroj

· chirurgické rukavice

· ochranu očí (pokud není součástí přilby)

· reflexivní vestu

BEZPEČNOST NA MÍSTĚ ZÁSAHU

   Dokud není místo nehody zvýrazněno ostatním uživatelům silnice,existuje možnost dalšího ohrožení záchranářů,proto při označování místa nehody buďte vždy otočeni tváří k probíhající dopravě.
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OZNAČENÍ MÍSTA NEHODY

   Označení kužely - dopravní kužely by měly být umísťovány 100m za zadním okrajem překážky,a to za každý jízdní pruh,ve kterém se překážka nachází. Pokud překážka zasahuje do dvou jízdních pruhů,kužely budou začínat již ve vzdálenosti 200m od překážky. Uzavírání jízdních pruhů je svěřeno policii ve spolu​práci se Správou a údržbou dálnic(silnic). Označení výstražnými varovnými světly.

ROZMÍSTĚNÍ TECHNIKY

   Je žádoucí postavit techniku tak, aby tvořila nárazníkové postavení,tj.postavení pod tupým úhlem k pro​bíhajícímu provozu.Pokud bude ve vyjímečném případě technika umístěna za místem nehody je nutno zachovat prostor pro případný vjezd sanitky a další techniku použít pro zřízení nárazníkového pásma. 

BEZPEČNOST ZACHÁZENÍ S NÁSTROJI

· Pracujte s nástroji dle pokynů výrobce - (zakázaná činnost).

· Bezpečnost při stříhání a rozevírání - (boční odstup,odletování odstřiženého materiálu).

· Při použití hydraulických rozpěr pamatovat na možnost sklouznutí – (kov-kov).

· Při zvedání vozidla provádět jištění – (klíny,podložky,stabilizace).

· Pozor na ostré hrany -(nebezpečí poranění, poškození hadic).

· Při úniku tlakového oleje okamžitě vypnout motor a vadný nástroj vyřadit-(nebezpečí poranění,průnik kůží).

· Před započetím činnosti upozornit ostatní.

· Dbát maximální pozornosti a bezpečnosti. 
3. STABILIZACE HAVAROVANÝCH VOZIDEL

   Stabilizace je zajištění poškozeného vozidla před zahájením záchranných činností. Účelem je zamezení ohrožení jak zachraňovaných tak i záchranářů  při provádění záchranných prací (prohnutí pod​lahy,houpání,otřesy,přimáčknutí oběti nehody i záchranářů atd.).

ZÁSADY DOBRÉ STABILIZACE

   Bezpečně zajistit vozidlo proti druhotným nebezpečím(el.zkrat,únik nebezpečných lá​tek,výbuch,požár,posunu atd.). Provedení jednoduché stabilizace v co nejkratším čase. Stabilizovat vozi​dlo v takové poloze v jaké bylo nalezeno při příjezdu(tlaky v pneu atd.)

STABILIZACE VOZIDLA NA KOLECH

   Zaklínujte kola, minimálně jedno přední a jedno zadní. Stabilizujte přední sedadlo napříč pod práh. Podložte záď každého prahu(u zvedáku). Podle potřeby podložte okolí poškozeného úseku prahu. Roz​hodněte o úrovni potřené stabilizace.

-
Stabilizace předního kola

   Stabilizace na kolech je nejsnazší varianta pro zajištění vozidla, před samotným vyprošťováním.
Můžeme použít několik klínů nebo jeden hrubší hranol, který dotěsníme klínem.


-
Stabilizace zadního kola  
   Pro vedení stabilizace je stejná jako v případě předního kola. Použijeme jeden nebo dva hranoly, které vyplní prostor mezi vozovkou a podvozkem vozidla a pro dotěsnění použijeme klín.
 
· SE SPLASKLÝMI PNEU, tzv. ZLATÝ ZPŮSOB

   Důvodem pro stabilizaci je skutečnost, že tento způsob poskytuje velice stabilní nástupní plo​chu. Podložení je umístěno pod rám vozu,následně vypuštěny pneu.Vůz tak pevně spočívá na klí​nech. Tento způsob může být využit při podezření poranění páteře v oblasti zad nebo krku. Nevý​hodou je zničení důkazů pro policii.

· STŘÍBRNÝ ZPŮSOB

   Klíny jsou umístěny na čtyřech místech stejně jako u předcházejícího způsobu.Při práci ve dvou jeden zvedá vůz, druhý umisťuje klín pod práh. Nevýhody: podvozkem je pohybováno,může vést k houpání vozu.

· BRONZOVÝ ZPŮSOB

   Klíny jsou zasunuty k prahu a následně zaklíněny.Jakmile je dosaženo kontaktu se zemí a s ko​vem,klín může být zaražen. Nevýhody: není tak účinný jako stříbrný způsob stabilizace,úsilí při zarážení může být pociťováno uvnitř vozu.  
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VOZIDLO NA BOKU

   Použijte hydraulický píst v kombinaci se stavitelnou rozpěrnou tyčí.Při nedostatku těchto technických prostředků využijte např.nastavovací žebřík,dřevěný trám, stabilizační klíny ,upínací popruhy,nízkotlaké zvedací vaky atd.

 
   Pro stabilizaci vozidla na boku potřebujeme dva nastavovací žebříky a dvě záchytná nebo záchranná lana. V našem případě jsme použili pro fixaci popruhy s ráčnami.
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   Pro správnost provedení je důležité uchycení nastavovacích žebříků za pevné části podvozku vozidla. Žebřík nesmí být opřen o pneumatiku, protože dochází k pružení, které následně uvolňuje klíny pro dotěs​nění.
 

   Z obrázku jsou patrné klíny pro dotěsnění. Tyto klíny se používají jak ze strany, kde jsou žebříky, tak i z druhé strany.


VOZIDLO NA STŘEŠE

   Podepřete a zaklínujte pod vyztuženými částmi sloupků A,B,C vozidla tam, kde je patrná mezera mezi zemí. V případě poškození střechy,nebo je-li ji nutno stříhat nebo odstranit, vložíme klín pod vyztužené části např. pod přepážku, kapotu nebo pod zavazadlový prostor podle toho,která část není ve styku se zemí.

   V našem případě byla stabilizace provedena pomocí klínů pro dotěsnění. Dále pro větší stabilitu vozidla bylo použito velkých dřevěných hranolů pro podložení motoru a kufru. Tím byla zajištěna maximální  stabilita vozidla.
 
   Základní provedení stabilizace na střeše je pomocí klínů pro dotěsnění předních a zadních sloupků.
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   Složitější ke stabilizování je vozidlo, které je náchylné k posunutí, zvláště při náledí, na svahu atd.Vozidlo bude nutné podepřít pod kapotou i pod zavazadlovým prostorem, aby se zamezilo houpání. Při podepření nesmí střecha ztratit kontakt se zemí,pokud to není  součást techniky vyproštění.
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VOZIDLO NA SVAHU

Zajistěte vozidlo proti pohybu:

· zavěšením vozidla na laně (vybírejte vždy nejpevnější součást podvozku)

· podepřením rozpěrnou tyčí proti svahu

· dále postupovat obdobně jako u vozidla na boku či na střeše 

4. ODSTRANĚNÍ SKEL

   Sklo užívané u vozidel může být dvojího typu, tvrzené (tříštivé) nebo vrstvené (lepené). Vrstvené sklo je používáno u předních a zadních oken, tvrzené po stranách.

ODSTRAŇOVÁNÍ TVRZENÉHO SKLA

   Kdykoli je to možné, pevné tvrzené sklo by mělo být odstraněno vcelku (oříznutím těsnění kolem do​kola). Sklo může být rozbito třemi bezpečnými a přijatelnými způsoby.

1. 
Použitím pružinového středového průbojníku nebo jinou ostrou pomůckou.

2. 
Hydraulickými nůžkami, kdy dochází k proniknutí špic při svírání.

3. 
Při odstranění dveří spuštěním skla, překrytí vysunuté části a jeho proražení.

Sklo se sesype na dno dveří. Při všech způsobech by měla být poskytnuta postiženým ochrana (deka,…). 

Zlomky skla by měly být vytlačeny směrem ven z vozidla.Veškeré skleněné střepy na podlaze by měly být smeteny pod vozidlo nebo překryty plachtou.

ODSTRANĚNÍ VRSTVENÉHO SKLA
   Vrstvená čelní skla jsou často zasazena do tmelového lepidla ,nebo nalepena na své místo epoxidovým lepidlem.K bezpečnému vyjmutí lze užít několik způsobů. 

1. 
Použitím speciálního nástroje na tmelená čelní skla. Tento způsob je složitý a časově náročný(různí výrobci nástrojů poskytují řadu čepelí pro různé automobily). 

2.
Pomocí pily na sklo,ruční elektrické, pneumatické.

3.
Pomocí VRVN- otvírák

4.
Proseknutím hasičskou sekerou poblíž kovového rámu (pečlivá ochrana osob).

5. Současné odstranění se střechou(pozor při překlápění).

5. ODSTRANĚNÍ DVEŘÍ

   Účelem odstranění nebo otevření dveří je poskytnutí velkého prostoru pro přístup k postiženým osobám.

ODHALENÍ ZÁPADKOVÉHO SYSTÉMU

   Pokud jsou dveře v poměrně dobrém stavu, ale nemohou být otevřeny za použití vnější kliky je nutno zpřístupnit vnitřní mechanismus (otevření rukou,uvolnění západky u středového sloupku).

NÁSILNÉ ODSTRANĚNÍ DVEŘÍ

Odstranění dveří za použití hydraulického rozpínáku:

· ze strany západky 

· ze strany závěsu    

NA STRANĚ ZÁPADKY

   Vytvořte místo záběru pro rozpěry těsně nad západkou. To může být provedeno ručními nástroji např.VRVN. Dalším způsobem je rozevření pomocí rozpínáku. Rozvírání mezi horním rámem a vrcholem dveří může vést ke vzájemnému oddělení vnějšího a vnitřního pláště dveří. Zasuňte rozpínák a kontrolujte rozpínání, dokud nejsou konce nad západkou .
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NA STRANĚ ZÁVĚSU
K vytvoření místa záběru pro rozpínák můžeme použít ruční nástroje, nebo stlačení blatníku nad kolem. Toto nám rozevře mezeru na přední straně dveřní linie. Při odstraňování dveří postupujte shora směrem dolů! Nestůjte ve směru pohybu rozevírání! Nestůjte mezi nástrojem a vozidlem!
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ZŘÍZENÍ TŘETÍCH DVEŘÍ

   Účelem je přístup k zadním sedadlům a vyproštění postižených. Zřízení třetích dveří může být prove​deno různými způsoby stříhání. Plášť zadní čtvrtiny karoserie,který bude tvořit třetí dveře, může být zcela odstraněn nebo rozstřižen tak, aby bylo možno plášť ohnout dolů a dozadu.
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ÚPLNÉ ODSTRANĚNÍ PLÁŠTĚ

   Povšimněte si umístění palivových plnících hrdel a mechanismu bezpečnostních pásů. Pokud je to možné, odstraňte vnitřní čalounění (odhalí se vnitřní plášť). Nejdříve může být stříhán vnější plášť ná​sledně druhý plášť.

ZPŮSOB STŘÍHÁNÍ A OHNUTÍ

   Určete linii ohnutí. Proveďte rozvážné odlehčovací střihy. První střih by měl být proveden ve spodní části středového sloupku, pokračujte na vrcholu středového sloupku, pokud je na automobilu střecha. Ko​nečný střih je proveden k zadní části okenního otvoru. Část pláště nyní může být páčena dolů.
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6. ODSTRANĚNÍ STŘECHY
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7. ODTAŽENÍ PŘÍSTROJOVÉ DESKY
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   Účelem je vytvoření odstupu mezi přední a zadní části karoserie a tím uvolnění postižených. Tento po​sun je doprovázen posunem sloupku řízení, pedálů a předního sloupku.

   Přestřihněte sloupek čelního skla a proveďte buď ohnutí nebo úplné odstranění střechy. Umístěte hyd​raulickou rozpěrnou tyč mezi spodní okraj středního sloupku B a  horní část předního sloupku A. Přestřih​něte práh u základu sloupku předního okna A. Totéž proveďte na druhé straně vozidla.
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 Abychom mohli odtlačit volant, potřebujeme přichytit řetězy na jedné straně za pevnou část podvozku (poloosa, náprava, atd.) a na druhé straně za volant.


Je třeba pořád sledovat, jak vystupuje volantová tyč z přední části vozidla.

   Postupně odsouvejte přístrojovou desku. Když se začne podlaha zvedat,podkládejte pod ní bloky. Pokud by nástroj sklouzl, konstrukční celek se nevrátí zpět na postižené. Rovněž je možno použít klíny do mezer, které se objeví v pomocných střizích při zahájení roztahování.

8. UHLOPŘÍČNÉ A KŘÍŽOVÉ TECHNIKY ROZTAHOVÁNÍ
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   Pokud je vozidlo naraženo z boku, nebo samo narazí,dojde v důsledku deformace k zúžení prostoru pro cestující. Rozvážným úhlopříčným nebo křížovým roztahováním dojde k vytvoření vhodného přístupu k postiženým. 

ODTAŽENÍ SLOUPKU ŘÍZENÍ

   Nejčastějším typem sevření při nehodách vozidel, které postihuje řidiče, je ten, kdy při čelním nárazu je volant a sloupek řízení vtlačen směrem dozadu a dolů,zatímco sedadla se posunou vpřed. Tak dochází k sevření, které vyžaduje nutnost odtažení sloupku.

   Před započetím odtahování se přesvědčete o jaký sloupek se jedná. Nedoporučuje se odtahovat sloupek řízení u vozidel s předním náhonem (spojovací místo přímo u podlahy). Pozor u nastavovacího typu sloupku volantu, může tlačit na postiženého může se oddělit od konstrukčního celku. Dbát zvýšené opatr​nosti!!!
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Přichycení řetězů za volant, volantovou tyč.


POUŽITÍ HYDRAULICKÉHO ROZPÍNACÍHO ZAŘÍZENÍ 

   Vybudujte nad přístrojovou deskou podpěru. Oviňte řetěz nebo popruh okolo sloupku řízení. Ukotvěte další řetěz k pevnému místu pod vozidlem. Ke zcela rozevřeným čelistem rozpí​náku připevněte řetězy a kontrolovaně započněte s odtahováním sloupku ří​zení. 

POUŽITÍ VYSOKOTLAKÝCH VZDUCHOVÝCH VAKŮ

   Umístěte VT vaky na kapotu těsně nad přístrojovou desku. Oviňte popruh kolem sloupku řízení a přes vaky ukotvěte k pevné části pod vozidlem. Po dotažení popruhů můžeme započít s odtahováním sloupku řízení.

9. VYVRÁCENÍ SEDADEL

   Jedním z nejjednodušších způsobů, které jsou k dispozici pro vytvoření prostoru okolo postižených z předních sedadel je posunout sedadla vzad (mechanicky nebo elektricky). Dalším způsobem je použití hydraulického rozpínacího zařízení.

POUŽITÍ HYDRAULICKÉHO ROZPÍNACÍHO ZAŘÍZENÍ

   Zkontrolujte stav dolní části předního sloupku. Rozevřete čelisti a špice umístěte proti spodnímu okraji sloupku a proti přední části kluzného mechanismu. Rozevíráním tlačte tuto stranu směrem dozadu (řízený posun). Správný směr tlaku zajišťuje, že se bude sedadlo posouvat dolů a dozadu.
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