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O životě plukovníka požární ochrany JUDr. Miroslava Řepiského

Dne 23.1. zemřel po krátké těžké nemoci bývalý předseda Federálního výboru svazu požární ochrany a nositel nejvyšších hasičských vyznamenání titulu Zasloužilý hasič a Řádu českého hasičstva JUDr. Miroslav Řepiský.
 
           Narodil se 10. července 1924 ve Václavovicích u Frýdku-Místku. Jeho otec, Ferdinand Řepiský, byl horníkem, místním divadelním ochotníkem, ale hlavně však nadšeným dobrovolným hasičem. S hasičskou problematikou se tak Miroslav Řepiský seznámil již v útlém mládí a tato skutečnost předurčila jeho celoživotní dráhu.
          Po ukončení základní školy studoval na gymnáziu v Místku. Během 2. světové války, kdy bylo v roce 1941 gymnázium okupanty uzavřeno, pracoval jako posunovač na dráze.  Studia dokončil po válce a vystudoval právnickou fakultu Masarykovy univerzity v Brně.

          V roce 1949 vstoupil do svazku manželského se slečnou  Marii Nepeřilovou, tehdy učitelkou základní školy ve Václavovicích. Pracoval nejprve jako právník v n.p. Slezan ve Frýdku-Místku a od roku 1958 jako vedoucí odboru pro vnitřní věci na Krajském národním výboru v Ostravě, kam byla začleněna také krajská inspekce požární ochrany a tím i řízení požární ochrany v kraji. 

Zvláštností  v jeho zařazení bylo, že byl přijat do služebního poměru příslušníka Sboru národní bezpečnosti a byla mu přiznána hodnost kapitána, která byla hodností příslušníka SNB. Důvodem byl fakt, že ve vojensky organizované složce požární ochrany byli příslušníci pouze v pracovním poměru a za přiznanou hodnost nepobírali hodnostní příplatek ani jiné zvýhodnění obvyklé ve služebním poměru. JUDr. Řepiskému se tak podařilo prosadit postavení požární ochrany na úroveň ostatních odborů ministerstva vnitra. 
V roce 1963 byl jmenován náčelníkem Hlavní inspekce požární ochrany Československé republiky a přestěhoval se i s rodinou do Prahy.
Se jménem JUDr. Miroslava Řepiského je spojena analýza tehdejšího stavu požární ochrany a příprava usnesení vlády č. 93 ze dne 12. března 1966, o novém uspořádání požární ochrany. Vláda tehdy schválila zásady zkvalitnění požární ochrany, zvýšení její operativnosti a odborné úrovně a posílení direktivního řízení tohoto úseku. Došlo k posílení organizačního uspořádání vojensky organizované složky požární ochrany s dvojí podřízeností a to Ministerstvu vnitra a národním výborům.

Tento zásadní dokument důsledně řešil nedostatky, které se od vydání nového zákona o požární ochraně v roce 1958 nahromadily a to zejména u profesionální požární ochrany. Svým způsobem byl průlomový a kvalitativně značně posunul vývoj požární ochrany kupředu. Předpokládal však také přijetí nového zákona o požární ochraně, k čemuž však v důsledku politických okolností v roce 1966 nedošlo. 
Jedním z přímých důsledků výše uvedeného usnesení vlády byl v roce 1970 vznik veřejného požárního útvaru ve Žďáru nad Sázavou.
 
V šedesátých letech se dále plk. PO JUDr. Miroslav Řepiský zasloužil o zbudování Střední školy požární ochrany ve Frýdku – Místku a posléze v roce 1968 ve spolupráci s prorektorem Vysoké školy báňské v Ostravě prof. Hajkrem o zřízení zcela nového studijního oboru  „Technika požární ochrany a bezpečnost průmyslu“ na této vysoké škole jako pětiletého inženýrského studia.

Ke dni 31. 12. 1970 byl plk. JUDr. Miroslav Řepiský z funkce náčelníka hlavní správy PO MV ČSR uvolněn a současně zvolen do funkce předsedy Federálního výboru Svazu požární ochrany ČSSR. Zároveň byl jmenován náčelníkem v rámci nově zřízeného odboru požární ochrany při Federální správě veřejné bezpečnosti, majícím v působnosti zajištění mezinárodních vztahů.  

V roce 1971 byl ustanoven Národní komitét CTIF – Československý technický výbor pro prevenci a hašení požárů, jehož předsedou se stal plk. PO JUDr. Miroslav Řepiský.  Zastupoval pak tehdejší Československou socialistickou republiku v  CTIF 18 let.
Za obětavou činnost  byla JUDr. Miroslavu Řepiskému udělena mnohá vysoká vyznamenání a řády. 

Především jeho přičiněním bylo založeno muzeum dobrovolného hasičského hnutí v Přibyslavi, dnes „Centrum hasičského hnutí“. Zbudování muzea v objektu zchátralého Přibyslavského zámku v sedmdesátých a osmdesátých letech 20. století věnoval svůj veškerý volný čas. V roce 1988 předal funkci předsedy výboru a odešel do důchodu.

JUDr. Miroslav Řepiský vykonal pro české dobrovolné a profesionální hasičství neskutečně velký díl práce, na celorepublikové i mezinárodní úrovni doposud snad nejvýznamnější.
Dne 10. července 2011 by se plukovník požární ochrany JUDr. Miroslav Řepiský dožil 87 let.

