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 Zima a topná sezóna.

 Při používání topidel je dobré dát si pozor na jejich správnou instalaci a údržbu. „Pokud ještě topíte v kamnech na pevná paliva, odkládejte popel do popelnic nebo jiných kovových nádob. Zajistěte si vymetení sazí v komíně a jejich vybrání. Pokud máte plynové vytápění, překontrolujte si, zda máte platné revize na plynových spotřebičích a zda správně fungují,“ 
uvádí mjr. Bc. Pavel Nejtek, vedoucí kontrolní činnosti HZS Pardubického kraje. Při instalaci nového tepelného spotřebiče věnujeme náležitou pozornost dodržení bezpečných vzdáleností od hořlavých materiálů.
Začal i čas adventu a mnoho z nás si večer zpříjemní zapálením svíčky na adventním věnci. Důležitý je výběr věnce a svíček. Pokud svíčky doma zapálíte, dbejte na to, abyste nikdy neopustili byt či dům, dokud svíčky nedohoří. 
Hasiči vzpomínají i na jeden případ, kdy si žena zapomněla na stole adventní věnec se zapálenou svíčkou a odešla na procházku. „Díky duchapřítomnosti sousedů v panelovém domě a včasnému zásahu hasičů vznikla škoda pouze ve výši deset tisíc korun,“ říká o případu npor. Bc. Jaroslav Kubíček, vyšetřovatel hasičů v Ústí nad Orlicí a dodává, že požáry adventních věnců jsou poměrně časté a hasiči se s těmito případy setkávají každý rok. „Rizikovou skupinou jsou v tomto případě zejména starší lidé, kteří jsou zvyklí na klasické svíčky, neboť s nástupem elektrických žárovek se četnost takovýchto událostí snížila,“ doplňuje Jaroslav Kubíček. To samozřejmě platí i pro vánoční stromky. Někdo má rád klasické svíčky na stromečku, případně prskavky. Jedná se o otevřený oheň a vznícení jehličí či záclony je otázkou okamžiku a neštěstí je hotové. Tam, kde se používají elektrické svíčky, vám radíme, kupovat raději značkové výrobky, budete mít větší jistotu, že nedojde k požáru od elektrické instalace.
Nešťastně skončil i jeden „povánoční“ případ: Krásné svátky si připomněla ve svém bytě v panelovém domě v České Třebové 29. ledna 2005 starší uživatelka jednoho bytu. „Majitelka bytu sledovala televizor a přímo viděla, jak se vzňalo proschlé jehličí na stromku a došlo k dalšímu hoření větví a vánočních ozdob. Žena se sníženou pohyblivostí však stačila přivolat souseda, který duchapřítomně uhasil plameny pomocí kbelíku s vodou,“ vzpomíná na zásah zjišťovatel příčin požáru npor. Bc. Jaroslav Kubíček z HZS Pardubického kraje územního odboru Ústí nad Orlicí. Plameny sice stačily poškodit obývací stěnu, malbu a koberec, ale naštěstí nedošlo ke zranění ani k úmrtí. Nakonec tedy vše dobře dopadlo a majitelka bytu měla největší starosti s úklidem. Podle slov zjišťovatele příčin vzniku požáru se jednalo pochopitelně o porušení předpisů PO. Případ byl ale vzhledem k věku a zdravotnímu stavu majitelky bytu projednán na místě požáru a sama majitelka vyšetřovateli slíbila, že už příště svíčky používat nebude.


