Hovoříme-li o vybavení hasičů technikou, je toto téma nejméně s 99% spojeno s vybavením  zásahového vozidla. Samozřejmé je také to, že jinak bude vypadat vozidlo SDH a jinak bude vypadat vozidlo HZS, umocníme-li to ještě velikostí stanice SDH či  HZS, početním stavem techniky a předurčením vozidel pro jednotlivé druhy událostí. 

Chceme-li postihnou trendy ve vybavování hasičů technikou, je patrně na místě sledovat tento jev u sborů dobrovolných hasičů, neboť tam je to nejmarkantnější a nejvíce názorné.

Jak ale v současné době vypadá současná cisternová automobilová stříkačka?

V prvé řadě se jedná o výběr podvozku a nástavby.  Pozorný návštěvník serveru Požáry.cz je dobře obeznámen s tím, který sbor si vybral a z jakého důvodu ten či onen podvozek, resp. výrobce ( Tatra, Man, Mercedes, Volvo, Scania, Renault atd)  a pak kde  nechal na něj zhotovit nástavbu od toho či onoho výrobce ( THT Polička, Rossenbauer, SEHAT, SPS Slatiňany atd.), lepenou, svařovanou nebo nýtovanou.
Co říci k podvozku?  Patrně většina dobrovolných hasičů by ráda ve zbrojnici viděla Tatru 4x4. Proč?  Zcela jistě zde hraje i roli patriotismus, nicméně jízdní vlastnosti zcela originálního podvozku Tatry s nezávislým zavěšením všech kol,umocněné výkonným motorem, kdy měrný výkon přesahuje  15 kW/t  a vhodnou volbou obutí, ji činí vozidlem, k němuž oni vzhlíží. Potíž je však v ceně a bohužel také v protikorozní ochraně jinak dostatečně prostorné  dvoukabiny, která je ale vyráběna pouze v jedné velikosti a v neposlední řadě také v tom, že nástavbu na Tatru hned tak někdo nevyrábí. Nicméně je Tatra asi jediným podvozkem pro CAS, schopným nahradit vozidla pro terén, jako byl Š 706 a Tatra 148. Všechny ostatní podvozky mají buď velkou výšku a pokud ne, tak nízkou světlost, a o rámu ani nemluvě. 

Co ostatní podvozky, jako MAN, Volvo, Scania, Mercedes, Renault? Ke zvolené celkové hmotnosti a motoru je často možné volit i kabinu. Rovněž tak převodovku, v ideálním a asi nejdražším případě automatickou. To je zase záležitost, která Tatru handicapuje. Lze se tady dostat na opravdu přijatelnou hranici kolem 4,2 mil Kč za nové auto, ale bohužel za cenu, že auto je pak líné, je pouze na hranici povinných min. 11 kW/t, převodovka je také nejzákladnější, což ve výsledku umocní neschopnost motoru.

Vybavení vozidla je pak ujednoceno příslušnou normou, která podmiňuje schválení a zařazení vozidla do provozu a dále jednak ekonomickými možnostmi zřizovatele jednotky (obce) a jednak předurčeností pro druhy zásahů. 

Základní prvek je nádrž na vodu a čerpadlo. Nádrže jsou buď ocelové nerezové nebo plastové (laminátové).Objem podle toho, kde vozidlo jezdí, do města s hydranty není třeba mít tak velkou zásobu vody. Samozřejmě je tu nádrž na pěnidlo.  Čerpadla umožňující hašení jak nízkotlakým tak vysokotlakým stupněm  spojeným se zařízením pro rychlý zásah.  Je zajímavé, že velmi často již nebývá vozidlo vybaveno lafetou a pokud ano, pak není pevně spojena s nástavbou, ale je nasazována tzv. bajonetovým spojením. Sníží se tím totiž jednak výška vozidla, což je požadavek mnoha sborů omezených stávajícími prostorami a jednak také cena vozidla. Navíc dalším faktorem je použití lafety s její vysokou spotřebou vody a omezeností použití.

Co je na nástavbě? Sorbenty na likvidace následků DN, ruční nářadí, savice a skládací žebřík. Zcela jistě je vozidlo opatřeno osvětlovacím stožárem a většinou i vpředu navijákem. Výfuk motoru? Když je vyveden nahoru nad nástavbu, je strojník šťastný při zásahu. Už ale ne tolik, když auto umývá. Je-li výfuk dole, mnohdy si popláče, ale umývat nemusí. 

Co je v nástavbě? Mimo povinného nářadí je nutná elektrocentrála a to proto, že má vozidlo osvětlovací stožár a kalové čerpadlo, odsavač kouře nebo přetlakový ventilátor, plovoucí čerpadlo, motorová pila. 

Jednotky, které jezdí i k dopravním nehodám už ve vybavení jistě mají rozbrušovací nebo přímočarou – mečovou pilu, vyprošťovací zařízení – nůžky, rozpínák, stříhač pedálů, rozpěrný válec, vysokotlaké zvedací vaky a další nezbytné  příslušenství a také samozřejmě vakuové matrace, podpěrné límce apod. pro poskytnutí první pomoci. Především u tohoto nářadí je pak na důslednosti velitelů, resp. zadavatelů zakázky, aby si pohlídali u výrobce nástavby funkčnost, praktičnost a preciznost při jeho umístění do nástavby. 
K tomu všemu chemické obleky a dekontaminační sady, případně   protižárové obleky a také obleky proti hmyzu s vysavači a aplikátory insekticidů.
Kabiny jsou samozřejmě opatřeny dýchacími přístroji v držácích sedaček, přičemž v současné době jsou vidět jak přetlakové IDP jako Dräger, Auer či Pluto, tak ale i osvědčené rovnotlaké Saturny. Po ruce musí mít hasiči jak vysílačky, tak svítilny v udržovacích jednotkách. Ovládání VRZ by měl mít po ruce jak velitel, tak i řidič – strojník. A hlavně: dlouhá lavice, nikoliv jednotlivé sedačky, k tomu leckdy v protisměru.   

